
Seite 1 von 5 

 

Niederschrift 

über die 5. Sitzung des Rates der Stadt Jever 

 

Sitzungstag: 07.07.2022 

Sitzungsort: Kulturzentrum Lokschuppen  

Sitzungsdauer: 19:00 Uhr bis 19:55 Uhr 

 

Teilnehmerverzeichnis:  

 
Vorsitzender 
Janßen, Dieter  
 
Ratsmitglieder 
Albers, Jan Edo, Bürgermeister  
Albers, Udo  
Beckmann, Sina  
Berghaus, Beate  
Bollmeyer, Matthias, Dr.  
Bunjes, Gertrud  
Fischer, Stefan  
Haartje-Graalfs, Christina  
Harjes, Olaf  
Hartwig, Marcus  
Koch, Nicola, Dr.  
Kourim, Frank  
Montigny, Bettina  
Neidels, Oliver de  
Raquet, Sibylle außer TOP 20.2 
Rasenack, Marianne  
Remmers, Andrea  
Schüdzig, Herbert  
Sender, Alfons  
Theemann, Hendrik  
Ulferts, Kai  
Ultsch, Jürgen  
Weil, Elke  
Zillmer, Dirk  
 
Verwaltung 
Jones, Stephen  
Meins, René als Protokollführer 
Müller, Mike  
Schwarz, Jörg  

 

Entschuldigt waren: 
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Stellvertretende Vorsitzende 
Vredenborg, Elke  
 
Ratsmitglieder 
Eden, Stephan  
Menger, Jenny  
Oltmanns, Karl  
Thomßen, Almuth  
Wolken, Wilfried  

 
 

Tagesordnung: 
  
 
 

Öffentlicher Teil 
 

TOP 1. Eröffnung der Sitzung durch den Ratsvorsitzenden 

 
Der Ratsvorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr.  
 
   

TOP 2. Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmit-
glieder 

 
Der Ratsvorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit der zuvor 
genannten Ratsmitglieder fest. 
 
   

TOP 3. Feststellen der Beschlussfähigkeit 

 
Der Ratsvorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Rates fest. 
 
   

TOP 4. Feststellen der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wird wie vorgelegt festgestellt. 
 
Abstimmung: ohne Gegenstimme beschlossen:  Ja 24  Nein 0  Enthaltung 1 
 
    

TOP 5. Genehmigung des Protokolls Nr. 4 über die Sitzung des Rates vom 19. 
Mai 2022 - öffentlicher Teil - 

 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
 
   

TOP 6. Bericht des Bürgermeisters über 

   

TOP 6.1. Wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
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Der Bürgermeister informiert über die wichtigen Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
aus den Sitzungen vom 14. Juni 2022 und 28. Juni 2022. Eine Auflistung dieser Beschlüsse 
ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Anschließend gibt der Bürgermeister den Baubericht 04/2021-2026 über den Berichtszeit-
raum vom 19. Mai 2022 bis 07. Juli 2022 bekannt, der dieser Niederschrift ebenfalls als An-
lage beigefügt ist.  
 
   

TOP 6.2. Wichtige Angelegenheiten der Stadt 

 
Keine Punkte.  
 
   

TOP 7. Anträge und Beantwortung von Anfragen 

 
Ratsfrau Berghaus führt aus, in den vergangenen Wochen sei es beinahe erneut zu einem 
Verkehrsunfall auf dem öffentlichen Parkplatz beim Eiscafé „Das Eishaus“ gekommen, da 
eine Verkehrsteilnehmerin mit ihrem Kraftfahrzeug fast in einen der dortigen Strandkörbe 
gefahren sei. In diesem Strandkorb habe eine Person gesessen. Sie merkt an, dass die Ver-
kehrssicherheit in dem dortigen Bereich erheblich gefährdet sei und dringender Handlungs-
bedarf bestehe. Aus diesem Grund beantragt Ratsfrau Berghaus, die Gefahrenstelle unver-
züglich zu beseitigen und die dortigen Parkflächen beispielsweise zu sperren oder dort Poller 
zu installieren.  
 
Bürgermeister Albers bittet darum, einen schriftlichen Antrag zu stellen, über den dann im 
zuständigen Fachausschuss beraten werden könne.  
 
    

TOP 8. Einwohnerfragestunde - Sitzungsunterbrechung - 

 
Der Ratsvorsitzende unterbricht die Sitzung um 19:13 Uhr, um dem anwesenden Bürger 
die Gelegenheit zu geben, Fragen an den Rat der Stadt Jever zu stellen. 
 
Nachdem der Bürger hiervon Gebrauch gemacht hat, eröffnet der Ratsvorsitzende die Sit-
zung um 19:22 Uhr erneut.  
 
   

TOP 9. Unterbringung von Flüchtlingen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz 
(AsylbLG); hier: Genehmigung eines überplanmäßigen Aufwandes 
 
VA Nr. 9 vom 14. Juni 2022 
Vorlage: BV/0197/2021-2026 

 
Herr Müller führt ausführlich zur Sitzungsvorlage aus und erklärt, dass die Unterbringung 
von Flüchtlingen in die Zuständigkeit der Kommunen falle. Deren Aufgabe sei es, Wohnraum 
für die Geflüchteten zur Verfügung zu stellen. Da die Stadt Jever jedoch nicht über ausrei-
chend eigenen Wohnraum verfüge, um diesen für die Geflüchteten zur Verfügung zu stellen, 
müsse die Stadt selbst Wohnraum anmieten. Angedacht sei, dass die Stadt Jever nunmehr 
selbst als Mieterin auftrete, um den Vermieterinnen und Vermietern zu signalisieren, dass die 
Mietzahlungen gewährleistet seien. Zugleich erhoffe sich die Verwaltung dadurch, dass mög-
licherweise weiterer Wohnraum von Vermieterinnen und Vermietern zur Verfügung gestellt 
werde. Er macht weiterhin deutlich, dass die Anzahl der ankommenden Geflüchteten in den 
vergangenen Monaten stetig zugenommen habe. Die gegenwärtige Aufnahmequote für den 
Landkreis Friesland bis zum 15. September 2022 belaufe sich auf aktuell 1.642 Personen. 
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245 Personen würden der Stadt Jever zugewiesen. Ungefähr 140 Personen seien bereits in 
Jever angekommen und müssten entsprechend untergebracht werden. Herr Müller teilt mit, 
dass für die Anmietung von Wohnraum für Geflüchtete weitere finanzielle Mittel benötigt 
würden. Aus diesem Grund werde vorgeschlagen, diese überplanmäßig zur Verfügung zu 
stellen. Er setzt den Rat abschließend darüber in Kenntnis, dass die Verwaltung davon aus-
gehe, dass die Kosten für die Unterbringung von Geflüchteten vom Landkreis Friesland er-
stattet würden. 
 
Der Ratsvorsitzende weist darauf hin, dass entgegen der Beschlussempfehlung des Ver-
waltungsausschusses die überplanmäßigen Mehraufwendungen um 20.000 € erhöht werden 
müssten. Diese Änderung sei kurzfristig bekannt geworden. Insgesamt müssten somit finan-
zielle Mittel in Höhe von 70.000 € für die Unterbringung von Geflüchteten zur Verfügung ge-
stellt werden. 
 
Der Rat der Stadt Jever beschließt sodann:  
 

Die überplanmäßigen Mehraufwendungen in Höhe von 70.000,-- € Euro für Mie-
ten und Pachten werden bei dem Produkt P1.3.1.5.501.100 für das Haushalts-
jahr 2022 genehmigt. Die Deckung erfolgt durch Mehrerträge ebenfalls beim 
Produkt P1.3.1.5.501.100. 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 25  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 

TOP 10. Anfragen und Anregungen 

    

TOP 10.1. Unterbringung von Geflüchteten 

 
Ratsherr Fischer spricht der Verwaltung, insbesondere dem Team der Fachabteilung 1.02 – 
Jugend, Bildung und Soziales, im Namen der SPD-Fraktion seinen Dank für deren unermüd-
lichen Einsatz bezüglich der Unterbringung von Geflüchteten aus.  
  
   

TOP 10.2. Einwohnerfragestunde 

 
Ratsherr Harjes zeigt sich entsetzt über den Verlauf der Einwohnerfragestunde sowie über 
einzelne Äußerungen des Bürgers, die dieser soeben in der Einwohnerfragestunde getätigt 
habe. Dass sich der Rat in einer öffentlichen Sitzung solche Äußerungen anhören müsse, sei 
inakzeptabel.  
 
   

TOP 11. Schließen des öffentlichen Teiles der Sitzung 

 
Der Ratsvorsitzende wünscht allen Ratsmitgliedern eine schöne und erholsame Sommer-
pause und schließt den öffentlichen Teil der Ratssitzung um 19:31 Uhr. 
 

 
 
 
 
 
 
 



Seite 5 von 5 

 

Genehmigt: 
 
 
 
 

Dieter Janßen  Jan Edo Albers René Meins 

Vorsitzender Bürgermeister Protokollführer 

 
 
 


	Anwesenheit
	Name
	Text
	Entschuldigt
	Tagesordnung
	Betreff
	Wortprotokoll
	Abstimmungsergebnis
	AbstimmungK
	Zu

